

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор Академии государственного
управления при Президенте Республики
Таджикистан, доктор юридических наук,
профессор Гафурзода А.Д.

«30» августа 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Мирзоевой Фарангис Бадриддиновны на тему: «Влияние геополитических факторов на безопасность государств Центральной Азии в конце XX - начале XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Диссертационная работа Мирзоевой Ф.Б., посвящена довольно актуальным проблемам Центрально-азиатского региона в конце XX - начале XXI вв.

Актуальность изучения геополитических процессов характеризуются следующими факторами: во-первых, мировая геополитика сместилась на Восток, в том числе и на Центральную Азию, сделав приоритетом центральноазиатское направление своей внешней политики; во-вторых, большой интерес мировой и региональной геополитики обусловлен богатыми энергоресурсами и другими природными залежами, что способствует концентрации внимания мировых представителей; в-третьих, особое значение имеет географическое местоположение региона - это наличие общих границ с крупными державами - Россией и Китаем, региональными акторами - Турцией и Ираном, Индией и Пакистаном, и Афганистан с конфликтной ситуацией внутри страны.

Данное исследование актуально и глобализацией международных отношений, сформированным новым мироустройством, а также укреплением положений мировых акторов.

Свидетельством стратегической важности региона является не только огромные запасы возобновляемой энергии, но и множественные торгово-экономические и транспортные коммуникации.

Все вышеперечисленное является поводом и способствует привлечению внимания основных игроков международной арены, мировых и региональных представителей, которые проводят жесткую конкуренцию за основные сферы влияния.

На основе этих составляющих, диссертант рассматривает проблемы безопасности и внешней политики стран Центральной Азии в ракурсе внутренних и внешних факторов.

После распада Советского Союза, где социализм показал неустойчивость государственной власти, мир претерпел изменения и вошел в новый период – период глобализации, где возникли новые вызовы и угрозы, со столкновением государств в новом мировом порядке, что поспособствовало их вхождению в интеграции.

Как отмечает диссертант, страны региона встали на перекресток исторических событий и изменений, ведь государственная независимость этим странам досталась довольно легко.

Автор рассматривает процессы становления внешних политик государств региона, определяя свои приоритеты в первую очередь на многовекторность.

Одновременно, происходит формирование государственных институтов, которые способствуют укреплению конституционной и созданию законодательной власти новых молодых государств региона.

Если обратить внимание на отношения мировых акторов со странами региона то можно отметить сотрудничество Российской Федерации в военно-политической, торгово-экономической, культурной сферах, в то время как Соединенные Штаты Америки контактируют в военно - политической и экономической сферах. Китайская Народная Республика, также как и Россия имеет свои определенные преимущества, по сравнению чем Европейский Союз или Соединенные

Штаты. Близкое расположение, протяженная граница, множественные транспортные коммуникации, торгово-экономическое пространство, и многие другие перечисления, соединяющие Поднебесную с данным регионом.

В свою очередь, Европейский Союз сотрудничает в сфере образования и содействует развитию региона посредством программ, внедрению и продвижению таких ценностей как права человека, демократия, либеральные принципы в экономическом строительстве и государственном управлении, а также соответствие международным критериям развития.

Региональные представители в регионе также как и остальные увидели место и способы реализаций своих интересов.

Турция и Иран, Индия и Пакистан активизировали свою центральноазиатскую внешнюю политику, где каждый из них способствует укреплению своих позиций в регионе.

Поэтому, стоит отметить, что ни один из акторов, мировых или региональных, не способен вытеснить другую державу, но при этом каждая из них не имеет желания возникновения полной монополии со стороны другой.

Исходя из вышесказанного, осознание нереальности вытеснения любой из держав, приводит к их мирному сосуществованию в регионе.

Можно заметить, что основной целью многих проектов предлагаемыми и внедряемыми мировыми или региональными акторами служат диверсификация, возможность дешевого потребления и присвоения источников возобновляемой энергии.

Диссертант верно отмечает, что укрепление связей в политико-экономических сферах, дает возможность региональным акторам создать определенную зону сотрудничества и закреплением на ней своего положения и геополитического влияния.

Интересным моментом при изучении диссертации было, когда диссертант изучила и рассмотрела психоэмоциональное состояние

бойцов-смертников, их мотивы, и что является той движущей силой для совершения преступлений.

Поскольку Центральноазиатский регион представляет собой геополитически смежный узел, где пересекаются интересы ядерных и региональных держав, проблема региональной безопасности становится первостепенной задачей и приобретает глобальные масштабы.

Таким образом, можно сделать следующий вывод: представленная к защите диссертационная работа может считаться завершенным научным исследованием, которая отличается комплексным состоянием, а структура работы раскрывает сущность исследованной темы.

Наряду с преимуществами в диссертационной работе можно сделать некоторые замечания, которые не уменьшают значимость работы и не влияют на общую оценку самой диссертации.

- При анализе научной литературы, посвященной теме исследования в работе и в автореферате необходимо соблюдать последовательность анализа литературы от общего (зарубежных-западных, российских), к частному (региональных и таджикских). То есть, было бы этично поменять местами третью группу ученых (таджикских) с четвертой группой ученых из Центральной Азии. Или же, необходимо было начать перечисление групп с отечественных ученых и закончить зарубежными.
- В работе мало встречается литература отечественных ученых и исследователей, касательно заявленной темы.
- В диссертации наблюдается орфографические и технические погрешности.

В общей сложности, сделанные замечания носят частный, рекомендательный характер и никак не снижают общего благоприятного впечатления от самой работы. По работе можно судить, что диссертант является сформировавшимся научным исследователем, стремящимся к поиску новых исследований. Данная работа является оригинальным исследованием в своем роде, а актуальность не вызывает сомнений.

Диссертация и автореферат соответствуют пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и отвечают всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Мирзоева Фарангис Бадриддиновна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики.

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен в Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой дипломатии и международных отношений Меъроджиддини Насридин, обсуждён и утверждён на заседании кафедры «28» августа 2021 года, протокол № 1.

**Заведующий кафедрой дипломатии и
международных отношений
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан,
кандидат исторических наук
«30» августа 2021 г.**

Меъроджиддини Насридин

**Подпись Меъроджиддина Насридина заверяю:
Начальник Управления кадров,
делопроизводства и спецчасти
Академии государственного
управления при Президенте
Республики Таджикистан**



**Бобозода Одилджон
Олим**

734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Саид Носир 33. Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.